B-osa/Del B

| K_a__pioj toiseen kc_)!E(_%SGEI‘i

Lukujonon yleinen termi on
a, = ay - ¢""

Lisaksi tiedetdan, etta lukujonon kolmas jasen on 25 ja sadas jasen on 50,
a) Esitd lukujonon ensimmainen jasen
ja suhdeluku ¢

likiarvoina viiden desimaalin tarkkuudelia.
b) Milla jarjestysluvun 1

arvolla jonon jasen kasvaa ensimmaisen kerran suuremmaksi kuin 10007
(12 p)

Ohje kuvien ja kaavojen liittédmiseen



12. | Kopiol iseen kokeeseen |

B1

a) Maarita ne paramelrin k

arvot, joilla yhtalolla (x — D —kx+4 =0

on tasan kaksi ratkaisua

b) Kelmannen asteen polynomilla £2{x) = ax® 4 bhx°
on nollakohta kohdassa x = b

. Maarita parametrin a

arvo

(12 p)

Ohje kuvien ja kaavoien littamiseen



13. f-ch;Eicrmiseen?ékeeseen |
B2
a) Rainbow Bridge eli sateenkaarisilta on Yhdysvalloissa sijaitseva maailman suurin luonnonkaari

Kaari on sivusta katsottuna muodoltaan paraabeli. Luo matemaattinen malli kaaren muodosta, kun

kaaren korkeus on 88 metrid ja leveys 84 m. (4 p)
b) Kuinka suuri poikkileikkaukseltaan nelion muotoinen rakennus mahtuisi kaaren poikkileikkauksen

alle? (8 p)

iy XA = e

Kuva: Andy Morffew: "Rainbow Bridge, Utah", Attribution 2.0 Generic (CC BY 2.0) (12 p)

Ohje kuvien ja kaavajen liittamiseen



14. | Kopioi toiseen kokeeseen |

B1.

Pisteesla C piiretaan tangentit kahdelle ympyrélle, joiden keskipisteet ovat A ja 3. Ympyrat sivuaval
toisinan pisteessa H. Janat FG ja DE ovat yhdensuuntaiset.

Laske varitetyn nelikulmion pinta-alan suuruus, kun o = €108

ja isomman ympyran sdde on 6 ja pienemman ympyran sade on 2. Anna pinta-alan tarkka arvo seké

arvo sadasosan tarkkuudella. (12 p)

Chie kuvien ja kaavojen littdmiseen



185, [_I{Epic;i toiseen kokeeseeﬂ

B2
20m
40m
g0m
|
f 30m
i, 4,5m
| ) 20m
50m

Koira on kiinnitetty huoneen nurkkaan 4,5 metrin naruun kuvan mukaisesti. Maarita sen alueen pinta-
ala, jolla koira ulottuu liikkumaan. Liité vastaukseen kuva, josta selviaa alueen muoto

(12 p)

Ohje kuvien ja kaavojen littamiseen



16.

I K;pioi toi_s'éen_ kokeeseen I

B1

a) Maarita kaikki veklorita = x7 + yj + zk
. joiden pituus on \/ﬁ

jajoiden kohtisuora projektio xy

tasolle on 57 — 27

b) Pisteiden A == (-2, 3,2)
jaB =(3.5-2)

valisen yhdysjanan keskipisieeseen asetetaan taso, joka on kohtisuorassa yhdysjanaa vasiaan

Missa pisteessé kyseinen taso leikkaa y—

akselin®?
(12 p)

’ ol AamicEon
i L 1 jed il Htganisesil



17, I l(bbioi {oiseen kokeeseel]

B1

Kartan koordinaatistossa kulkee tie pitkin suoraa y = f\ -5
. Matkapuhelinmaston kuuluvuusaluetta kuvaa yhtalé Xy —Ox -2y —215=0

a) Kuinka pitkan osuuden tiestd matkapuhelinmaston kuuluvuusalue kattaa? (8p)

by Magrita sen suoran tien yhtalo, joka an kohtisuorassa lieta v = —%.\" -5

e

vastaan ja jolla matkapuhelinmaston kuuluvuusalue kattaa mandoilisimman suuren osan Hestad

Koordinaatiston yksikko vastaa 1000 metria luonnossa

(12 p)

Olije kuvien ja kaavojen liittdmiseen



18: !_ K_o_p:oi tt_)ls”een ké_)k_eleséerﬂ

B1

a) Madrita suoralta y = 2X — 5
ne pisteet, joiden etéisyys suorasta 3x — Sy + 9 = 0

onbs

b) Maaritd sen pistejoukon yhtals, jonka pisteet ovat yhta etaalld suorien ) = A
ja 3y~ 3y 49 =0

vilisesta leikkauspisteestd ja suorasta 3x — 5y +9 =0

(12 p)

e ! J& haava)ee Nittemisean

19. | Kopioi toiseen kokeeseen |
B1

Kayralle y = +

plirretaan tangentl kohtaan x = «
. Osoita, elld tangentin yhdessa koordinaattiakselien kanssa rajaaman kolmion ala ei riipu «

‘n arvosta.

(12 p)

Ohe kitvien ja kaavojen lillamiseen



20 [_Ko_pioi toise; kokeeseen"
B2

Anna esimerkki neljannen asteen polynomifunktiosta, jolla on yksi terassikohta ja yksi paikallinen
~ minimi. Piirréa maarittamasi funktion kuvaaja ja sen derivaattafunktion kuvaaja samaan kuvaan. Liité
vastaukseesi tarvittavat kuvankaappaukset, joissa nakyvat funktion terassikohta ja funktion paikallinen

minimi

(12 p)

Ohje kuvien ja kaavojen liittdmiseen

21. | Kopioi tiseen kokeeseen |
B1
Matematiikan kokeessa oli tehtavana derivoida ilman laskinta funktio f (x) = sin?(2x)
Siiri sai tulokseksi 2 sin(4x)
Veera sai tulokseksi f7 (x) = 2 sin(2x)
, Miro taas f (x) = 2 sin(2x) cos(2x)
ja Rikun tulos ofi £’ (x) = 4 sin(2x) cos(2x)
. Keiden vastaukset ovat vaarin ja keiden oikein? Mitd vaarin laskeneet ovat unohtaneet tai

kasittaneet vaarin? Perustele vastauksesi.Esitd myos oma ratkaisusi kayttamatta laskinta ja jossa on
oleelliset valivaiheet nakyvissa. (12 p)

Ohje kuvien ja kaavojen littamiseen



22. { Kopioi toiseen kokeeseen |
B1
Osoita, etta suoran y = —ax

kuvaaja on kéyran y = —e™

e R

ylapuolella kaikilla x. ¢

(12 p)

e kuvien 1z kaavojen littamisean



23. ] -Kb_pioi toiseen-kc;keee:.:eenF

B1

kuvaajan ja x
-akselin valilla [0, 1]
rajaamia alueita, missa muuttuja ¢

kertoo poikkileikkauksen etaisyyden esineen huipulta (ks. kuva alla).

a. Mika on vaakasuoran poikkileikkauksen pinta-ala etdisyydella f
b Mika on esineen tilavuus, kun teoksen korkeus on /1

¢. Kuinka korkea esine voi korkeintaan olla, kun taiteilijalla on kaytettavissa 1 kuutiometri betonia?
Koordinaatiston yksikkd vastaa yhté senttimetria. Havikkia ei tarvitse huomioida. Anna vastaus
senttimetrin tarkkuudella.

[

0 5 10 15
fi)y — 32 r

(12p)

Ohje kuvien ja kaavojen liittamiseen

@F Osv
Kokeen lataus epdonnistui. Yritd hetken kuluttua uudelleen.



